

乌蒙山回旋战：奇迹背后的胜利密码

云南扎西干部学院 朱启飞

乌蒙山回旋战是红军长征中的关键一战。1936年2月至3月,红二、红六军团在贺龙、任弼时、萧克等军团领导人的率领下,进入滇黔边境的赫章、彝良、镇雄、威信、宣威、盘县等乌蒙山区,采取与敌人“兜圈子”迂回作战、避实就虚的战略战术,绕开国民党10个师又一个旅的追兵,取得了乌蒙山回旋战的胜利,实现了三大主力红军的胜利会师,为中国革命保存了一支重要的有生力量。乌蒙山回旋战在中国革命史上具有重大的意义和历史地位,分析其胜利原因对于我们更好地感悟长征精神、传承红色基因、赓续红色血脉具有重要的时代价值。

了不起的奇迹:乌蒙山回旋战

一是被迫转移,红军进入乌蒙山区。1936年2月初,红二、红六军团渡过鸭池河,进入贵州的黔西、大定、毕节地区,准备在这里建设根据地。在建设根据地的同时,蒋介石部署兵力加大对红二、红六军团的围剿力度,各路敌军纷纷向红军逼近,黔西、大定相继被敌人占领,只剩下毕节城,从地形上来看,毕节城处在周围约120个团的敌人的包围圈之内,活动范围狭小,而且短期内地方工作基础薄弱,部队给养条件困难。红二、红六军团于2月27日退出毕节,向乌蒙山区挺进。蒋介石从多方调集兵力,从四面八方夹击红军,企图把红二、红六军团围堵在金沙江右岸、毕威大道以北地区,实现一举歼灭。红二、红六军团行动受到限制,面临着严峻的威胁,在千钧一发之际,军团领导人3月2日在贵州赫章召开野马川会议,针对面临的严峻形势进行了深入的分析,决定改变原来的行军路线,改向乌蒙山北麓的彝良、镇雄方向前进,在乌蒙山区与敌人周旋。

3月6日至7日,红二、红六军团进入彝良县寸田坝、奎香地区,对部队进行休整。3月8日,军团领导人在寸田召开军团分会,将寸田作为乌蒙山回旋战的指挥中

心,作出了整个战役的战略战术决策。当天下午,总指挥贺龙发布了作战命令,命令红二军团四师、五师,红六军团十六师、十七师返回以则河设伏,完成消灭敌樊嵩甫纵队第28师的任务,取得了以则河伏击战的胜利。伏击任务完成后,红军迅速回到奎香、寸田坝。

二是绝处逢生,在哲庄坝伏击敌人。3月9日,红军主力向滇东镇雄进军,突破了敌人的第一、第二道防线,占领了广德关,部队顺利进入镇雄。3月12日,红二、红六军团先头部队进入巴溜,从抓获的两名俘虏口中得知,敌郝梦龄、万耀煌两个纵队先头部队已到达镇雄,敌万耀煌的后卫第13师正向哲庄坝开进。贺龙等军团领导人决定分段埋伏、主动出击,在哲庄坝一带设伏,消灭敌第13师,以期打开南进的道路。敌军进入红军的伏击圈后,被截成了几段,首尾不能相顾,完全失去控制,经过一天的激战,红军俘敌200余人,毙伤敌营、连长以下120余人,缴获轻重机枪7挺、长短枪数百支、弹药300余挑。然而由于敌第13师主力逃脱,敌郝梦龄纵队及敌第99师又由镇雄折返增援,形势非常紧急,红二、红六军团没能歼灭更多的敌人,从哲庄坝南进的道路没有及时打开,于3月12日当晚决定改向西行。

三是突破重围,挥师北上胜利会师。3月13日凌晨,红二、红六军团前进至赫章北部财神塘地区时,与敌郭汝栋纵队相遇。敌郝梦龄、万耀煌两个纵队在红二、红六军团后面紧追不舍,与红六军团时有接触;南面有敌李觉纵队在水塘堡和赫章地区围堵,敌樊嵩甫纵队也从北面围堵,敌人越聚越多,包围圈越来越紧,再加上红二、红六军团在乌蒙山区长时间连续行军作战,部队没有得到及时的休整和粮食的补充,疲惫不堪,战斗的机动能力受到影响。军团领导人一方面分析了当前面临的困难,对部队进行深入的思想政治工作动员和轻装简行,提高战士们们的战斗热情和积极性;另一方面,看到敌人的主力

被调到红军的北面 and 东面,南面的道路已敞开,敌人被红军拖得晕头转向、非常疲劳。军团领导人经过讨论分析后,决定采取敌进我退、马蹄裹布、轻装行军、不准任何人点火把、不准弄出任何声响的策略,从敌郭汝栋、樊嵩甫两个纵队之间穿插出去,向西北方向急进,跳出了敌人的包围圈,之后加速南进,通过敌孙渡在昭通、威信之间的防线,直驱滇东,于3月22日分别进入云南宣威境内的徐屯、来宾铺地区。3月23日与滇军第一旅刘正富部队和敌郭汝栋纵队先头部队在宣威虎头山发生激战,占领制高点,取得了红二、红六军团入滇后第一次大规模战斗的胜利,从此红军声威大震,滇军气焰受到沉重打击。虎头山激战后,红二、红六军团兵分两路,继续北上,于3月28日、29日先后进入贵州盘县、亦资孔地区。至此,历时1月有余、辗转千里的乌蒙山回旋战胜利结束。

乌蒙山回旋战是贺龙在长征途中军事指挥上的又一次神来之笔,是贯彻毛泽东军事思想,开展游击战、运动战的光辉典范。三大主力红军胜利会师后,1936年11月毛泽东在陕北保安与红二、红四方面军部分领导人会晤时称赞说:“二、六军团在乌蒙山打转转,不要说敌人,连我们也被你们转昏了头。硬是转出来了嘛!出贵州、过乌江,我们一方面军付出了大代价,二、六军团讨了巧,就没有吃亏。你们一万人,走过来还是一万人,没有蚀本,是个了不起的奇迹,是一个大经验,要总结,要大家学。”

乌蒙山回旋战取得胜利的原因分析

一是党的坚强领导是乌蒙山回旋战取得胜利的关键。红二、红六军团领导人在转战乌蒙山的途中,面临着极其恶劣的自然环境和敌人的多重围追堵截,但他们不放弃任何希望,仍然坚持对部队进行深入的政治动员,号召共产党员发挥先锋模范作用,克服种种困难,英勇战斗,冲出

红军长征过昭通的标语口号功能探析

昭通市委党校 尤 好

标语口号能用简短精练的文字反映一个社会组织的目标追求和价值导向,起到宣传、组织、动员群众的作用。中国共产党历来重视标语口号的使用,在长征途中,标语口号有便于书写、制作简易、灵活多样的特点,更适应战略转移的环境,成为党和红军开展宣传思想文化工作的主要方式。

1935年2月,中央红军在滇东北昭通地区的威信集结,党中央在此召开了著名的扎西会议。1936年3月,红二、红六军团在长征途中又经过昭通地区,在滇黔边境磅礴的乌蒙山区与围追堵截的敌军展开了千里乌蒙回旋战。红军长征过昭通,可以说是中国工农红军伟大远征中极为重要的一段。在此期间,红军创制了大量的标语口号,这些标语口号承载着党和红军的政治理想、执政理念及使命追求,传播了革命真理,启发了劳动人民的民族意识和民主意识,唤醒了人民的斗争精神,被老百姓亲切地称为“指路的明灯”“板壁上的指南”。

一、宣传党的性质宗旨,传播革命真理

伟大的长征是红军战略大转移,是革命真理的大传播。在红军到来之前,昭通地区虽然有了马克思主义的传播和地方党组织的建立,但受制于历史以及当时的经济、政治、社会环境等因素,马克思主义和中国共产党在昭通地区的传播和影响有限,许多民众缺乏对马克思主义、中国共产党、中国工农红军的正确认识。红军长征期间,国民党开动所有宣传机器,大肆污蔑、攻击,丑化共产党和红军,采取种种措施在群众中进行反共宣传。

为了让更多群众了解中国共产党、中国工农红军和马克思主义,红军长征过昭通期间,充分利用标语口号传播革命真理,广泛宣传马克思主义新思想,广泛宣传中国共产党的性质宗旨和革命主张,广泛宣传苏维埃政权。大量书写、散发、张贴“中国共产党是无产阶级政党”“主义遵马列,政权归工农”“红军是千人民自己

的军队”“只有苏维埃,才能救中国”“推翻军阀国民党政府,建立工农兵代表会议政府”等标语口号。尤其是红军政治部书写在威信县麟凤镇柏香村一农户墙壁上的《中国共产党十大政纲》,生动、简洁、直观地阐明了党的政治纲领,使命任务宜示于广大群众。党和红军还根据当时的国际国内局势,适时提出“北上抗日,反对日本帝国主义侵略”“抗日反蒋,抗日倒蒋”等标语,宣传了党的抗日救国主张,把中国共产党为民族谋复兴、为人民谋幸福的初心和使命告知于民,使党的抗日救国方针和解放一切被压迫劳苦大众的革命主张深入人心,让广大群众懂得了只有党和红军才能解放自己,只有党和红军才是救亡图存的希望。

二、鼓舞红军斗志,坚定革命理想信念

习近平总书记指出:“长征的胜利,靠的是红军将士压倒一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服的英雄气概和革命精神。”红军长征过昭通留下的标语口号正是这种英雄气概和革命精神的生动体现。

中央红军可以说是在十分危急的情况下仓促进入云南的。遵义会议后,中共中央和中革军委率领中央红军一渡赤水进入川南,由于进占赤水镇、北渡长江的计划未能实现,打掉尾追之敌的战斗亦未成功,中央红军只得折向滇东北昭通地区的威信集结。当时,一方面遵义会议尚未形成一个正式的决议,党和红军对今后的战略目标、行动方向等事关党和红军前途命运的大事还存在认识模糊、意见不统一的情况。加之土城战役受挫,长期艰苦行军导致部队减员严重,士气受到影响。另一方面,红军一直未跳出国民党的围追堵截,红军集结扎西期间,川军在长江、金沙江沿线严阵以待,中央军周浑元纵队前进到黔西、仁怀地区,吴奇伟纵队布防于乌江沿岸,红军面临的军事威胁十分严峻。面对千难万险和重重考验,红军各级政治机关都发布了简明扼要的标语口号,通过大量具有纲领性和鼓动性的简短

语句,团结队伍、鼓舞军心、振奋斗志。中央红军提出许多激励红军始终保持旺盛的战斗意志和奋勇向前的战斗热情的标语口号。红二、红六军团在转战滇东北乌蒙山区时十分辛苦,既要同十几倍于己的强敌周旋,又要同严酷的自然环境斗争,但全军上下都昂扬着一股乐观的革命精神,一路上留下标语口号,表现出大无畏的革命精神。这些标语口号充分表现了红军将士的革命英雄主义和乐观主义精神,像一盏明灯照耀着红军转战的万里征途,像嘹亮的战斗号角激发了红军的必胜信心和高昂士气,激励红军以压倒一切敌人、战胜一切困难的英雄气概克服千难万险,夺取了一次又一次的胜利,书写了长征奇迹。

三、唤醒人民群众,播撒革命火种

长征是一次唤醒民众的伟大远征。长征的胜利离不开人民群众的拥护,人民群众是党和红军的力量源泉。红军长征过昭通后,根据广大人民群众备受剥削和压迫的实际情况,运用标语口号等多种形式宣传党的土地革命政策、经济文化政策,宣传红军的性质宗旨和群众纪律,发动群众打土豪、分田地,组织工农武装建立革命政权,扩大了共产党和红军的政治影响力,激发了人民群众的革命热情。

红军在昭通各地留下了“打倒土豪劣绅”“实行土地革命”“云南工农团结起来,打土豪分田地”“取消云南军阀的苛捐杂税”等标语口号,旨在在政治上动员唤醒民众,在经济上宣传改善民生。浅显易懂、直白易懂的标语口号反映了广大受压迫人民群众的迫切要求,给生活在苦难中的人民群众指明了前进的方向。其间,红军还通过严明的纪律、身体力行践行着标语口号中提出的各项政策、主张,为老百姓争取自由平等,让他们深刻感受到红军队伍是为人民求解放、为人民利益而战斗的,扩大了党和红军的影响力,还使一些原来对红军有误解的群众转而拥护红军、支援红军、参加红军。据统计,在威信扎

西地区就有3000多名青年报名参加红军。红军的标语口号如同星星之火,唤醒人民群众的同时还播撒了革命的火种。红军离开昭通后,地方反动势力严令铲除红军留下的标语口号,但红军的标语口号已经深入当地人民群众的内心,他们采取各种办法,精心保存红军留下的标语口号,所以今天昭通威信的铁炉、白水庙等地还保存有多幅当年红军所写的标语口号。这些标语口号激发了当地群众的革命热情,让参加中国共产党领导的革命、翻身求解放的思想在他们心中扎下了根。主力红军离开昭通后留下的川滇黔边区游击纵队,以及在党和红军的影响和培养下组建成立的云南游击支队,继续在川滇黔地区进行艰苦卓绝的斗争,同时向群众开展大量的宣传工作,加深了边区民众对共产党和红军的认识,唤醒了边区民众反对国民党反动派的斗争意识,他们纷纷加入或支援纵队、支队的活动,为以后昭通地区党组织的恢复发展以及党领导的昭通地区革命斗争打下坚实的群众基础。

四、推动民族平等,促进民族团结

红军长征过昭通时经过的威信、彝良、镇雄、巧家地区,分布着回、彝、苗等少数民族。因历史原因,以及当时国民党政府推行同化政策和民族压迫,造成了严重的民族隔阂。各少数民族人民除受到封建地主阶级的统治和压迫外,部分少数民族中还残存奴隶制的影响,处于半封建半奴隶制的统治状态之下。

反对民族压迫和民族歧视,主张各民族一律平等,是马克思主义处理民族问题的一项基本原则,也是中国共产党一贯的主张。红军在长征途中,对民族工作极为重视,要求尊重和保护少数民族的各项权益。在了解少数民族基本情况的基础上,充分利用标语口号宣传党的民族政策。1934年11月29日,中央红军长征进入湘桂、湘黔边陲、苗少数民族地区时,红军总政治部在其颁布的《对苗瑶民的口号》中明确提出:“实行民族平等,在经济上、政治

上,各族人民喜欢欣,红军爱千人,千人爱红军,红军和千人心连心,支援红军打敌人。”

红二、红六军团转战乌蒙山区后生活十分艰苦,粮饷奇缺,在乌蒙山回旋战中,当地群众给予了红军极大的支持和帮助。他们为红军提供了粮食、衣物等物资,同时还帮助红军筹粮筹款,为红军带路、传递情报,动员青年积极报名参加红军,使红军更加坚定了战胜敌人的信心。

四是军团领导人高超的军事指挥艺术是乌蒙山回旋战取得胜利不可忽视的因素。在乌蒙山回旋战中,红二、红六军团面临着瞬息万变的敌情,处境极为危险。然而,红二、红六军团的领导人始终沉着冷静,展现出“乱云飞渡仍从容”的战略定力。在生死考验面前,他们始终保持清醒的头脑,临危不乱,审时度势,灵活应变。当南进的道路被敌人切断之际,他们果断地改向西北行进,在以则河成功伏击国民党军之后,又迅速返回奎香。接着,先是向北,而后又向东直奔镇雄而去。这种灵活机动的战术,让敌人摸不着头脑,始终处于被动状态。面对敌人的围追堵截,红军采取敌进我退、灵活机动的战术,率领部队大踏步运动。他们巧妙地利用乌蒙山的地形优势,与敌人周旋,摆脱了数十倍于己的敌军,保存和发展了自己。

乌蒙山回旋战是中国革命史上的一段不朽传奇。这场战斗不仅展现了红军战士们的英勇和智慧,也体现了中国共产党在领导中国革命过程中的坚定信念和不屈不挠的精神。

今天,我们回顾乌蒙山回旋战的历史,不仅是为了缅怀那些为了中国革命事业而英勇牺牲的先烈们,更是为了从他们的英雄事迹中汲取奋进力量,激励我们在新时代继续前进。我们要继承和发扬红军战士们坚定的理想信念、顽强的战斗意志、及时有效的思想政治工作和紧密联系群众的工作方法,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。